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*A fizika2 vizsgin Ssszesen 10 iMSc pont gytjthet6 az 1. - 4. szam szdmitasi feladatok IMSC)-vel jelolt feladatrészeinek
fakultativ megoldésaval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgaté a vizsgin legalabb 85%-os
eredményt ért el. Az iMSc pontok a vizsgan gy(jtott pontszamhoz nem adédnak hozzd. A gyjtott iMSc pontok a hallgatét a
BME-VIK éltal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjak.

NEV: Neptun kéd:
El6add: Markus / Sarkadi
1. Megvaldsitjuk az abran lathaté kapcsolast. A C; kondenzator _o/ R
kezdetben U; fesziiltségre van feltdltve, a C, pedig téltetlen. 0—:—
a) Mennyi t5ltés van a C; kondenzatorban? (1) C1 C2
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b) A kapesolot zarjuk, majd megvarjuk, mig a rendszer llanddsult allapotba keriil. Mennyi toltés aramlik
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¢) Az allandésult allapot bedllta utan mekkora lesz a kondenzatorok fe?zﬁltsége? (1)

d) Mennyi munkat végzett az R ellenallas a kérnyezetén? (2) { 1 o € X3
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IMSC) Mekkoranak valasszuk a C> kondenzéitor kapacitasat, hogy az ellendllds munkéjat maximalis
legyen? Mennyi munkat végez az ellenallas ebben az esetben? (2,5)
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2. Adott egy R sugari homogén o feliileti t5ltéssiir(iséggel rendelkezd
korong, melynek tengelye a koordinata-rendszer z tengelyével esik
egybe.

a) Mekkora toltéssel rendelkezik az abran sziirke szinel jelslt dlr
szélességli, do szog alatt 1atsz6d6 infinitezimalis feliiletdarab, mely a
korong kizéppontjatdl r tavolsagra talalhatd? (1)
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b) Mekkora az (a) feladatban definialt feliiletelem altal keltett elektromos térerdsség z komponense a
gylirli tengelye mentén, a gylirii sikjatdl z tavolsagban? (1)
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¢) Mekkora elektromos teret hoz létre az r sugaru dr szelességu gyuru a gylirli tengelye mentén, a gyir(
sikjatol z tavolsagban? (1) j 9 4 d? 6_4'1 dv- 2T
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d) Mekkora elektromos teret hoz Iétre a tcljes korong a korong tengelye mentén, a gy(irii sikjtdl z
1

tavolsagban? (1) Hasznaljuk ki, ho Fdr = ———
dgban? (1) ljuk ki, hogy: J( i )w m "
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IMSC) A (d) feladat eredményét vizsgalja R — o hataresetben. Ertelmezze a kapott eredmény fizikai

tartalmat! (2,5)
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3. Adott egy N menetti. / hosszisag. R sugart légmagos szolenoid tekercs. melyben konstans 7 dramot

folyatunk.
a) Mekkora a magneses indukeio fluxusa a tekeres tengelyére merdleges keresztmetszetre vonatkoztatva?

b) A szolenoidba betolunk egy g, relativ permeabilitdsu vasmagot, mely teljes egészében kitslti a
szolenoid belsejét. Mekkora fluxusvaltozas kovetkezik be a folyamat soran? (1)
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¢) Mekkora fesziiltség mérhetd a tekercs kivezetései kozott a vasmag betoldsa kozben, ha feltételezziik,
hogy a tekercs belsejében a fluxus egyenletesen ndvekedett a Ar ideig tartd folvamat soran? (1)
Vazlatosan abrazolja az @r1). valamint az U(1) fiiggvényeket! (1) A¢
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d) mennyi munkat \eﬂzett az aramforras a kisérlet soran? (l)
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IMSC) Mennyi mechanikai munkat képes végezni a szolenoidba becsuszo vasmag? (2,5)
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4, Tsmert, hogy Compton-szords esetén a szorodo foton A hullamhossza. valamint @ szorasi szoge kozott
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az alabbi dsszefliegés all fenn: A'—A=—(1—cos#) ahol A a beérkezd foton hullamhossza, i a Planck-
(= =] 7
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allando, m az elektron témege. ¢ a fenysebesseg.
a) Hatdrozza meg, milyen szig alatt szorodnak azok a fotonok, melyeknek energiaja éppen fele akkora,
mint a beérkezo fotonoké! (1.5) Készitsen vazlatos abrat a szorddas folyamatardl! (0.5)
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b) Mekkora a szorodo elektron mozgasi energidaja a fenti esctben? (1)
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d) Milyen iranyban SZOl‘Odlk az elektron? (1) ‘\ e “"
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IMSC) Milyen minimalis beérkezd hullamhosszak esctén targyalhatd a szorodott elektron mozgasa a
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat Ggy a megfelelé szavakkal, szokapcsolatokkal. matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés). hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonalanak megfelel6,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

nevéhez fuzodik.

) . b,
2. Konvenciondhisan g-al jeloljiik a WL‘W &WM “S.,ZZ"“G&/“"{

3. Egy sikkondenzitor minden linedris méretét duplajara néveljiik, mikdzben toltése allandé marad.
A kondenzator fesziiltsége ......... {/Z-.- ......... -szeresére valtozik.

4. Homogén elektromos térbe helyezett dipol potencidlis energidja maximalis, ha a dipdlmomentum

o
és a tér altal bezart szog: ....... o O g
'
5. A méagneses tér ...... J‘?,‘f’.\ﬁ.ﬁ. .................. mentes.
. sy 1 ¥
6. Az idealis ........ Kolehaod: olyan henger alaki tekercs, melynek hossza

lényegesen nagyobb, mint az atmérgje.
7. Parhuzamos vezetékekben 50 Hz-es valtakozéaram folyik. Masodpercenként LASe olyan
idopillanat van, amikor a vezetékek kozt nem Iép fel ero.

8. Iranytt olyan ferromagneses anyagboél célszerii késziteni. melynek hiszterézis-gorbéje

.............. MEFF oo teriiletet hatdrol a H-B diagramon.

9. A diamégneses anyagok relativ magneses permeabilitasa ...... Olb’t .............. kozotti
értékeket vehet fel.

106.A i PM&"‘V—{ a/ .‘.,WQY AAAAAAAAAAA adott feliiletre vett integralja a feliileten egységnyi 1d6

alatt ataramlo elektromagneses energiat adja meg.
11. Vikuumban terjedd elektromagneses hullamban az elektromos és a magneses tér

energiastiriségének hanyadosa ....... ’{ ...... O TSNP M 1,9,

12. A fotoeffektus soran egy

1685 Bohr  posztuldtuma értelmében az atommag koriil kering6 elektron
LM"P ........................ I A h/2m egész szamt tobbszordse.
14. A .71 W*OOHLW ............... torvény értelmében a fekete test altal egységnyi

1do alatt kisugdrzott energia a test homérsékletének 4. hatvanyaval aranyos.

15. Az idofliggetlen  Schrodinger  egyenlet  sajatértékei a  részecske  lehetséges

adjak meg.
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Kifejtendd kérdések

Témor, lényegre tor6, vazlatszerl, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat vérunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo abrakat!

1. irja fel az elektrosztatika Gauss torvényét matematikai alakban (0,5), valamint fogalmazza meg a torvényt
egy mondatban! (1) Abra, valamint levezetés segitségével mutassa meg, hogyan hasznalhaté a térvény egy
homogén X linedris toltésstiriiséggel ellatott végtelen hosszi, egyenes vonaltdltés terének meghatdrozasara!
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2. Adott egy r; és egy r; sugar(, egymastdl tavol elhelyezkedd fémgomb. A két gémb vezetékkel éssze van
kétve, és U potencialon vannak egy végtelen tavoli ponthoz képest. Mutassa meg, hogy aranylik egymashoz
a két gomb tsltése (1) és hogy aranylik egymashoz a két gdmb felszinén mérhetd elektromos térerésség! (1)
Milyen fizikai jelenségct tudunk magyardzni a fenti modell segitségével? (0,5) Milyen gyakorlati

alkalmazasat jsmeri a jelenségnek? (0,5) r
R/ / ol el L R R >0
E\ hwem W NN e e R,
1
Q ! Q. L E Al Al
Q, QL Sem e W T e ei ok
! &= Qb /y( ,)-v 7' 1"\

B g > Kis gintitie .wj'w > hogy Grrtis D Codon hnfely
ALodr s = V‘M Wk

F(

3. frja fel a Faraday-féle indukci6 térvényt matematikai alakban (0,5), és fogalmazza meg a tdrvényt egy
mondatban! (1) Rajzoljon vektorabrat, mely térben feltiinteti a mégneses indukciévektorok véltozasanak
iranyét, valamint az indukalédo elektromos térerésség-vektorokat is! (1) A véltozé mégneses tér 4ltal keltett
elektromos mez6 milyen Iényeges tulajdonsagaban tér el az elektrosztatikus térts1? (0,5)
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Viazlatosan rajzolja fel egy elektromagneses sikhullam elektromos és magneses terének helyfiiggését egy
rogzitett idopillanatban! Nevezze meg a feltlintetett vektorokat, a terjedési iranyt! (1) Fejezze ki a
vakuumbeli fénysebességet mas univerzalis allandokkal! Nevezze meg az univerzalis  allandok
mértékegységeit. és dimenzioanalizis segitségével tamassza ala a megadott dsszefliggés helyessegét! (1) Adja
meg az Osszefiiggést az elektromagneses sikhullam elektromos €s magneses komponenseinek nagysédga
kozott. Hajtson végre dimenzidanaliztist a megadott Osszeftiggésen! (1)
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3.

Matematikai Osszefliggéssel definialja egy elektron de Broglie- hullimhosszat. nevezze meg a fizikai

mennyiségeket! (1) Abraval szemléltesse az elektronokkal végrehajtott kétréses interferencia kisérletet, nevezze
meg az abra részeit, vazlatosan abrazolja az elektronbecsapddasok stiriségfiiggvényét az erny6n! (1) Adjon meg
matematikai dsszefliggést. mely megadja a maximalis elektronstiriiségekhez tartozo szorodasi szogeket! (1)
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